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Одежда русских людей за несколько веков не претерпела больших изменений. Рубаха и порты по-прежнему составляли основу гардероба. Верхней одеждой являлся кафтан. Крестьяне шили его из серого домашнего сукна. Кафтан был прямого покроя, без талии, не имел карманов и других деталей. На ногах крестьян красовались лапти. Известно, что в год крестьянин изнашивал до 60 пар лаптей. Кожаная обувь была большой редкостью. Сапоги имели только зажиточные люди, да и то обували их только в праздничные дни. Люди всех сословий носили рукавицы.
Зимой ходили в коротких овчинных шубах - тулупах. Овчина домашней выработки была непрочной и быстро изнашивалась. Поэтому поверх шуб надевали кафтаны. Зажиточные люди покрывали шубы холстом или сукном. Непременным элементом мужской одежды был кушак - длинный кусок шерстяной ткани шириной 30-40 см, которым подпоясывали кафтан или тулуп.
В женской одежде было больше разнообразия. Оно достигалось за счет вышивки, кружев, лент и прочих декоративных элементов. Но сам выбор одежды был небольшим. По-прежнему основным элементом одежды оставалась льняная рубаха. Но постепенно она становится менее заметна в женском костюме. Все чаще поверх рубахи надевали сарафан с пуговицами во всю длину. На сарафан надевали душегрею - короткополую кофту с рукавами или без них. Зимой крестьянки носили овчинные шубы, которые почти ничем не отличались от мужских. В таких же одеждах ходили небогатые горожанки. Всю свою одежду женщины шили сами. На ногах были лапти, зимой - валенки. На голове девушки носили повязки, завязанные сзади лентами. Волосы заплетали в косы. Замужние женщины тщательно прятали волосы под особую шапочку из шелка. Показать волосы для замужних женщин считалось большим грехом (отсюда выражение «опростоволоситься»). Поверх волосника надевали платок.
Женщины во все времена очень любили украшения. Это могли быть кольца, бусы, ожерелья, бубенчики, бусинки.
Как одевались жители Руси.
Увидеть одежду далёких наших предков можно на рисунках в старинных книгах, на фресках церквей и соборов. Некоторые части одежды, и украшения были найдены археологами.
Большая часть жителей Руси занимались земледелием. Одевались они так, чтобы было удобно обрабатывать землю, ухаживать за домашними животными и делать другую работу.
Мужчины поверх штанов носили короткую рубаху- косоворотку, с медными, костяными или деревянными пуговицами. Пуговицы соединяли разрез с левой стороны высокого ворота. Рубаху подпоясывали кожаным поясом с медной пряжкой. Поскольку карманов не было, то к поясу при​вешивали ключи, нож и другие мелочи. Зимой одежду дополнял овчинный тулуп. Обувь носили такую же, как и жители славянского посёлка.
Из ткани, сотканной на домашнем деревянном станке, женщины шили и вышивали длинные, почти до пят, рубахи. Поверх рубахи надевали юбку.
Женщины, как и ныне, очень любили украшения. Головные уборы (в каждой местности свои) украшались кольцами, бубенчиками, бусинками. На груди сверкали пёстрые бусы, ожерелья. Среди украшений часто встречались серьги, кольца, браслеты. Если в деревнях предпочитали медные браслеты, то в городах носили стеклянные: синие, зелёные, жёлтые, фиолетовые.
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Богато одевались князья. Они наряжались в шёлковые рубахи, обшитые по вороту золотом и драгоценными камнями, перехваченные в талии богато украшенным поясом. Сверху носили пла​щи из дорогих привозных тканей, с золотой застёжкой на правом плече.
Одеяние жены князя и его дочерей состояло из двух подпоясанных золотым поясом платьев -длинного нижнего и короткого верхнего -широкие. Украшения у княгинь и боярынь были из золо​та и серебра.
